



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年7月11日
星期五 农历乙巳年六月十七



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

今日导读

世界的孔子 我们的尼山

——第十一届尼山世界文明论坛综述

>> 2版

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出,多样文明是世界的本色。历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。当前,国际形势变乱交织,人类站在新的十字路口,

迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调,中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动

力。希望各位代表深入交流、凝聚共识,为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

全球文明对话部长级会议10日在北京开幕,主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”,由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。

尼山世界文明论坛 首次举办金融文化论坛 杨东奇张金良刘洪 温金荣王宏伟出席

本报曲阜7月10日讯(全媒体记者 宋凯帆)今天上午,第十一届尼山世界文明论坛举办金融文化论坛。省人大常委会副主任、党组书记杨东奇,中国建设银行党委书记、董事长张金良,中国农业银行党委委员、副行长刘洪,市委书记温金荣出席并致辞,市人大常委会主任王宏伟出席。

杨东奇指出,尼山世界文明论坛首次举办金融文化论坛,是深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求的具体实践,必将为促进不同文明间金融文化交流互鉴、推动金融高质量发展注入澎湃动能。山东将始终坚持筑牢金融文化根基,做好金融“五篇文章”,精准滴灌实体经济,实施利企惠民工程,为共同谱写美美与共的金融新篇章贡献力量。

温金荣在致辞时说,济宁锚定“走在前、勇争先”总定位、新要求,深入实施工业经济“头号工程”,全力推动工业经济向上迈进,高质量发展的基础持续向好,健康蓬勃的良好局面充分展现,为各类金融机构发展提供了广阔空间。希望各位嘉宾提供更多的金融活水,助力济宁塑造高质量发展新优势。

论坛期间,与会嘉宾、学者围绕传统文化与现代金融主题,进行了主旨演讲和圆桌对话。论坛还发布了学术成果等。

市领导董波、刘东波、张东参加。

中埃古代文明对话会举办 孙立成致辞

本报曲阜7月10日讯(全媒体记者 杜文闻)今天上午,第十一届尼山世界文明论坛举办中埃古代文明对话会。省人大常委会党组副书记、副主任孙立成致辞,市人大常委会副主任刘辉出席。

本次对话会以“黄河与尼罗河:跨越时空的中埃古代文明对话”为主题,聚焦“文明和合:从交流互鉴到共生未来”“考古合作:点亮文明交流新旅程”“大河文明:共筑人类命运共同体”三大分议题。来自埃及文化部、苏伊士运河大学、英国杜伦大学、山东大学、中国社会科学院考古研究所等机构的专家学者围绕农业治水、神话信仰、考古发现、文明遗产保护、数字经济、绿色发展等议题深入交流研讨。

会上发布了《中埃古代文明对话会——黄河与尼罗河文明合作倡议》,呼吁双方深化文明互鉴,加强考古文博合作,拓展人文经济纽带,推动文明智慧转化为发展动力,为人类多元文明共同繁荣提供示范。

省委外办等省直部门有关负责同志参加活动。

世界文化遗产论坛举办 宋新潮王随莲出席

本报曲阜7月10日讯(全媒体记者 王黎)今天上午,第十一届尼山世界文明论坛举办世界文化遗产论坛。中国古迹遗址保护协会理事长宋新潮,省人大常委会副主任王随莲,市人大常委会副主任孙颖,副市长李丽出席。

本次论坛以“世界文化遗产保护与可持续发展”为主题,包含主旨演讲、交流发言、会议总结等环节。多个国家的专家学者围绕论坛主题,聚焦“理念与实践”“价值与阐释”“融合与发展”分议题,深入研讨了世界文化遗产在当代社会中的核心价值、创新保护路径及其对可持续发展的战略意义。

会上,发布了《世界遗产守护人类文明的曲阜共识》,与会嘉宾参观了“中国古建筑榫卯结构展”。

国家文物局、故宫博物院、省古迹遗址保护协会等有关负责同志,以及来自故宫、北京中轴线、大运河、杭州西湖、土司遗址、武当山古建筑群、泰山、曲阜“孔庙、孔林和孔府”等世界文化遗产所在地代表参加论坛。

第十一届尼山世界文明论坛闭幕

温暖讲话 唐洲雁主持 温金荣张海波陈成华出席

本报曲阜7月10日讯(全媒体记者 宋凯帆)今天下午,第十一届尼山世界文明论坛举行闭幕式。副省长温暖讲话,省政协党组成员、省社联主席唐洲雁主持闭幕式,市委书记温金荣,市委副书记、市长张海波,市委副书记、济宁高新区党工委书记陈成华出席。

本届论坛聚焦“各美其美·美美与共——文明间关系与全

球现代化”主题,精心组织主旨演讲、高端访谈、分组对话会、平行论坛等38场活动,共有500余位中外嘉宾参会,其中国际嘉宾近300人。

温暖说,本届论坛的成功举办,体现了不同文明互学互鉴的强大感召力,展现了多元文化和合共生的旺盛生命力。我们将深入贯彻落实习近平主席视察山东重要讲话

精神,自觉担负起新时代的文化使命,进一步擦亮尼山世界文明论坛这块“金字招牌”,当好中国与世界对话交流的使者。

闭幕式上发布了学术总结、《第十一届尼山世界文明论坛共识》。

市领导董波、董冰、张东、李丽、谢成海参加。



7月10日,第十一届尼山世界文明论坛在曲阜落下帷幕。

■济宁日报全媒体记者 杨国庆 摄

中医药文化论坛举办 余艳红陈平张海波出席论坛

本报曲阜7月10日讯(全媒体记者 鲍童)今天上午,第十一届尼山世界文明论坛举办中医药文化论坛。国家中医药管理局党组书记、局长余艳红,副省长陈平,市委副书记、市长张海波出席论坛。

本届论坛以“和的追求·中医之美”为主题,邀请多位两院院士、国医大师和海内外专家学者开展主旨演讲和专题访谈,聚焦“天人合一·中医药文化的哲学智慧”“守中致和·中医药文化与中华现代文明构建”“和而不同·中医药文化的全球对话与跨界创新”等议题展开深入研讨,围绕中医药现代化、跨界传播、国际合作等前沿课题,分享智慧成果,共探创新发展之道,为促进中医药文化传承发展和文明交流互鉴起到重要推动作用。

中医药文化论坛自设立以来,坚持为中医药服务、向全世界开放,积极关注和应对中医药文化弘扬传承重大问题,为海内外中医药专家学者搭建起以医载道、文明互鉴的平台。论坛还设置了中医药特色文化体验馆、中药代茶饮体验区等,与会嘉宾现场体验感受中医药文化的独特魅力。

市领导林晋、朱贵友参加活动。

水文化论坛举办 刘冬顺陈平致辞 张海波出席

本报曲阜7月10日讯(全媒体记者 杜文闻)今天上午,第十一届尼山世界文明论坛举办水文化论坛。水利部副部长刘冬顺、副省长陈平致辞,省水利厅党组书记、厅长黄红光主持论坛,水利部淮河水利委员会党组书记、主任杨锋,市委副书记、市长张海波出席论坛。

尼山世界文明论坛首次设立水文化论坛,聚焦水文化作为文明纽带的重要价值,突出中华水文明与世界大河文明的交流互鉴,为加强国际间水文明对话,共绘全球现代化愿景提供了重要平台。论坛以“水文化与全球现代化”为主题,下设水文化与人类文明历史、水文化与全球合作共贏、水文化与人类文明未来三个分议题,开展广泛对话交流。

论坛设置了主旨演讲和圆桌对话环节,20多位嘉宾学者根据自身思想和工作实际,积极探索人文和谐水和谐相处之道,推动水文化与水生态经济更好融合,共同探讨应对全球水危机的文明智慧。在论坛闭幕环节,为山东省水文化学会特聘专家代表颁发了证书,发布了水文化全球倡议书。

水利部、省水利厅有关负责同志,副市长朱贵友出席论坛有关活动。

市政府与中国纺织工业联合会 签订合作协议 孙瑞哲张海波出席

本报济宁7月10日讯(全媒体记者 郝明雷)今天下午,市政府与中国纺织工业联合会签订合作协议。中国纺织工业联合会会长孙瑞哲,市委副书记、市长张海波,省工信厅党组成员、副厅长王晓出席。

孙瑞哲在致辞中说,多年来,山东纺织服装在加快新旧动能转换过程中,构筑了全链条的优势。济宁作为其中的佼佼者,产业基础非常雄厚,发展成就斐然。随着莱赛尔纤维项目的引入和相关生产基地的建立,济宁已经形成了从纤维、纺纱、织布、服装、家纺于一体的完整产业体系,构筑起了价值链上的引领力,为行业发展新质生产力提供了宝贵经验。济宁市和中国纺织工业联合会开启战略合作,是实业兴国、实干兴邦的战略举措,必定会让传统产业焕发新活力。

张海波说,纺织服装业是济宁的传统优势产业之一。多年来,我市牢记习近平总书记殷殷嘱托,大力推进纺织服装产业高端绿色转型,培育了一批本土龙头企业,招引了一批国际知名企业,建成全国最大的毛精纺产品、纺织新材料及腈纶纱研发生产基地之一,汶上服装、嘉祥手套、鱼台纺织新材料等特色产业集群迅速崛起,成为全市绿色低碳高质量发展发展的强劲新动能。今天协议的签订,开启了双方深化合作的新篇章,必将有力助推我市纺织服装产业高端化、绿色化、智能化发展。

市委常委、宣传部部长董冰主持仪式;市人大常委会副主任马树华,副市长李天东参加活动。

当文明走向“智能”

——尼山世界文明论坛系列评论之六

■本报评论员

人工智能的迅猛发展,正在深刻重塑人类文明的形态与走向。从农耕文明到工业文明,再到数字文明,每一次技术革命都伴随着人类思维方式和生存方式的变革。如今,人工智能以超越人类预期的速度渗透进经济、社会、文化等各个领域,既带来了前所未有的机遇,也引发了深刻的伦理、哲学和社会挑战。第十一届尼山世界文明论坛的分议题“人工智能发展与人类文明走向”引发我们深思:当文明走向“智能”,人类将如何与之共处?

人工智能的崛起,为人类文明注入了新的活力。在医疗领域,AI辅助诊断提升了疾病筛查的精准度;在教育领域,个性化学习系统让知识传播更加高效;在文化领域,算法推荐和数字创作拓展了艺术的边界。人工智能不仅优化了生产效率,更在某种程度上延续了人类文明的创造力。这种技术普惠性,正是尼山论坛倡导的“各美其美,美美与共”的生动体现——不同文明可以在智能时代找到适合自身的发展路径,并在全球协作中实现共贏。当文明走向“智能”,只有

以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,才能为构建人类命运共同体和推动人类文明进步作出积极贡献。

文明的交融互鉴,需要以共同的价值观念为引领。价值观是文明之魂,是决定文明性质与发展方向的最深层力量。不同文化背景国家和地区,可以在尊重差异的基础上,共同探索人工智能的治理模式,让技术成为文明交流的桥梁。儒家思想中的“仁者爱人”、道家倡导的“天人合一”,以及西方哲学中的“人本主义”,都提醒我们:当文明走向“智能”,技术的终极目标应是服务于人的福祉,而非凌驾于人性之上。文明间的对话与合作,可以为AI治理提供多元智慧,确保技术进步不偏离人类共同价值。科技向善的最终落脚点,在于激活每一个数字公民的文明自觉。

人工智能如长江奔涌,掀起改变时代的浪潮。智联万物,网聚民心。科技奔腾向前,离不开伦理的护航;算法精密复杂,绕不过价值的校准;青年创意无限,核心是正能量的表达;网络空间浩瀚,根基是规则的认同与守护。将文明建设深深刻进智能发展的“网芯”,才能构筑一个各美其美、美美与共的数字百花园。

尼山儒学对话会举办 唐洲雁致辞

本报曲阜7月10日讯(全媒体记者 胡碧源)今天,第十一届尼山世界文明论坛举办尼山儒学对话会。省政协党组成员、省社联主席唐洲雁致辞,市政协党组副书记、副主席谢成海出席。

对话会以“成人之道与成人之美”为主题,下设“成人”与“成功”之间的辩证关系、现代社会中儒家“成人”标准的诠释与重构、儒家“成人之美”与现代社会利他精神的异同、东西方哲学中“利他主义”的伦理基础比较研究四个分议题。多名国内外知名专

家学者围绕主题和分议题进行主旨演讲和圆桌对话。

此外,对话会还创新设置“青年辩论会”环节,邀请4支高校辩论队围绕辩题展开辩论,并邀请国内外专家现场点评。

会上发布了《近30年西方汉学界(论语)研究报告》和“2025尼山儒学对话会文明倡议”,举行了《国际儒学论坛》海外特邀学术顾问聘任仪式和首届“尼山杯”青年辩论会颁奖仪式。